Информация о проделанной работе по проекту «Семейный клуб»
За 1 полугодие 2024-2025 учебный год

Психологической службой колледжа при поддержке КГУ «Региональный центр психологической поддержки и дополнительного образования» Управления образования акимата Костанайской области ведется работа по повышению психологической грамотности родителей, обучающихся по профилактике аутодеструктивного поведения несовершеннолетних в рамках проекта «Семейный клуб». Участниками проекта являются родители, представители попечительского совета колледжа, здравоохранения, культуры, общественных организаций, инспектор полиции. Семейный клуб помог объединить усилия семьи и колледжа в воспитании таких духовно-нравственных ценностей, как чувство патриотизма, толерантность, терпение и упорство в решении нелегких задач на пути взросления. 
В рамках реализации проекта психологической службой определены направления по оказанию психолого-педагогической поддержки родителей, по вопросам профилактики правонарушений и аутодеструктивного поведения несовершеннолетних согласно плану работы, за истекший период (с июля по декабрь) проведены 5 мероприятий, в том числе 1 лекция, 1 общеколледжное родительское собрание, 3 встречи с родителями.
Родители приняли участие в следующих мероприятиях: 
- родительское собрание по вопросам значимости взаимопонимания в отношениях с ребенком; особенностей подросткового возраста; практических упражнений по созданию благоприятной атмосферы детско-родительских отношений;
- статья «Психологическое здоровье: Невидимый фундамент благополучия», где были раскрыты вопросы психологического здоровья и его влиянии на все аспекты жизни; практические советы и рекомендации по улучшению психологического благополучия, техники релаксации;
- буклет «Психология для родителей: «Секреты гармоничного воспитания», где были представлены практические упражнения и рекомендации родителям, которые позволят полностью раскрыть потенциал личности ребенка и выстроить доверительные отношения, основанные на чувствах взаимопонимания, уважения и поддержки;
- видео-рубрика «Эмоции как индикатор: что говорят чувства подростка?». В данной рубрике освещались вопросы эмоциональных проявлений подростка; их интерпретация; индикаторы, показывающие распознать внутренние переживания подростка, важности понимания и правильного реагирования. 
На встречах представители родительской общественности отметили, что благодаря совместной работе были достигнуты определённые успехи, а также выявлены вопросы и трудности, которые позволили выстроить дальнейшую совместную работу.
Кроме того, психологической службой разработаны тематические памятки для студентов, преподавателей и родителей: «Профилактика буллинга в образовательной среде», «Простые секреты психологического здоровья», «Советы психолога на каждый день». Так, педагогами-психологами Алимбаевой Д.С. и Бекмухамбетовой М.А. проведены 143 встречи, в том числе индивидуальных бесед со студентами - 96, родителями - 26, руководителями учебных групп - 21. Диапазон обращений участников учебно-воспитательного процесса в психологическую службу разнообразен – это возрастные и психологические особенности подросткового периода, семейно-родительские отношения и другие.
Для предупреждения возможного неблагополучия в социально-психологическом и личностном развитии несовершеннолетних, с целью обеспечения общественного порядка и безопасности, поддержки интереса к здоровому образу жизни психологической службой проводится совместная работа родителей с представителем органов внутренних дел инспектором Южного отдела полиции г. Костанай, капитаном полиции Агадиловой А.В., медицинским работником Кенжесариной Ш.Ж. 
В работе с родительской общественностью колледж выступает образовательным институтом с обратной связью. Для родителей несовершеннолетних психологической службой подготовлены рекомендации по итогам профилактической беседы: «Формирование здоровья и жизненных навыков: превенция аутодеструктивного поведения среди несовершеннолетних»; для несовершеннолетних - «О профилактике бытового насилия» и другие. В целях просветительско-профилактической работы психологической службой создана страница в социальной сети Instagram, где освещается деятельность психологической службы. На постоянной основе функционируют ящики доверия, которые расположены в учебном корпусе и общежитии колледжа.
За истекший период обучающиеся и родители приняли участие в акциях «Безопасная дорога детства», «Если трудно-просто позвони», получили информационные  буклеты о номерах «111», телефоне доверия регионального уполномоченного по правам ребенка – Басенова Несибели Заривановне (87017783535), родителям направлены памятки и буклеты о безопасном нахождении детей в социуме, охват участников свыше 1000 человек. К примеру, в период с 26 сентября по 01 октября т.г. в холле 1-го этажа и учебных кабинетах размещены номер телефона Call-центра - 111, круглосуточного «телефона доверия» (37-08-58, 8-708-087-42-01) по оказанию анонимной психологической помощи, фото и данные Басеновой Н.З., Уполномоченного по правам ребенка по Костанайской области.
В рамках семейного воспитания в колледже запланирован родительский час «Буллинг и кибербулинг среди подростков»; онлайн мастер-класс «Роль отца в воспитании детей»; Челлендж «Ананың аялы алақаны»; родительское собрание «Ата-ананың тәрбиесін жүз мектеп бере алмайды». Регулярно обновляются информационные стендовые материалы: в учебном корпусе и общежитии колледжа, размещены памятки «Семейные ценности», «Воспитание детей в семье», «Мы едины» и др., с целью профилактики аутодеструктивного поведения.
Педагогами-психологами Алимбаевой Д.С., Бекмухамбетовой М.А., на сайте колледжа и в социальной сети Instagram, размещаются статьи, материалы о проведенных мероприятиях, важных событиях и информация о сохранении жизни, здоровья и безопасности в социуме.
Работа педагогов и родителей по вопросам семейного воспитания будет продолжена.
Задачи на второе полугодие: 
- усилить работу по взаимодействию с родителями студентов посредством организации мероприятий в психологической гостиной;
[bookmark: _GoBack]- размещать в социальных сетях и на сайте колледжа опыт работы с семьями;
- продолжить работу укреплению детско-родительских отношений в рамках проекта Семейный клуб.

Педагог-психолог Алимбаева Д.С.




