Рекомендации к проведению социометрической процедуры
Социометрия  направлена на выявление особенностей межличностных взаимоотношений в группе. 

С помощью этой методики куратор может установить, кто в группе является неформальным лидером, т.е. на чье мнение ориентируется большинство членов группы; кто – предпочитаемым (пользуется авторитетом у одногруппников, у определенной части одногруппников). Лидеры и предпочитаемые относятся к так называемым высокостатусным членам группы 

Кроме того, в каждой группе, к сожалению, есть еще и низкостатусные участники. По результатам социометрии они получают не более 2 – 3 выборов. В некоторых случаях обнаруживается такая категория, как «изолированные», которые не получают ни одного выбора среди одногруппников. Наличие в группе «изолированных» – тревожный показатель, который может быть свидетельством  не совсем благополучной адаптации в группе некоторых студентов, либо (в более сложных случаях) разрозненности членов группы.

При проведении социометрии важно учесть, что группа должна находиться обязательно в полном составе, иначе полученные результаты не будут достоверными. Целесообразно выявлять социометрическую структуру группы по прошествии полугода совместного взаимодействия, т.е. во втором семестре.Перед проведением социометрии необходимо создать в группе атмосферу психологической безопасности. Не называя прямую цель проведения методики, необходимо предварить исследование такими словами: « Вы вместе всего полгода. При формировании  группы не могли учесть ваши пожелания, поскольку вы были недостаточно хорошо знакомы друг с другом. За время, прошедшее с тех пор, группа в целом сложилась. Вы лучше узнали друг друга, некоторые из вас стали друзьями. Вам будут предложены вопросы, на которые необходимо ответить правдиво. Эта информация останется между нами, ваши ответы оглашению не подлежат. Просим отвечать самостоятельно, не советуясь друг с другом». 


После чего можно переходить непосредственно к процедуре исследования.

Студентам предлагается приготовить лист бумаги и обязательно указать свою фамилию и имя.

Далее студенты отвечают на следующие вопросы, причем количество выборов на каждый вопрос ограничено тремя:

1. Если бы вам пришлось выполнять сложное учебное задание в микрогруппах, кого из группы вы бы включили в нее? (указать три выбора)

2. Кого из группы вы обязательно пригласили бы на вечеринку по случаю дня студентов? (указать три выбора).

